輔仁大學法文所 新魯汶雙聯學制第一屆心得分享

學生:吳孟哲 法文名:Norbert

其實一直覺得自己很幸運能申請到新魯汶雙聯學制的機會。在大四下學期時,正 煩惱著畢業之後要做什麼。系上老師 Eric 鼓勵我報考本校法文所,我也很幸運地 被錄取了。本來我是想要放棄這個機會的,畢竟覺得學法文那麼多要做什麼,要 繼續學語言也應該要出國去比較好。

在提交確認就讀或放棄的資料前幾天,系上公告了雙聯學制的說明會,基於好奇,我去聽聽看。簡單說,雙聯學制就是台灣的輔仁大學和比利時新魯汶大學一同簽訂的契約。在碩士兩年間,第一年在台灣念,第二年出國到比利時就讀。論文只要寫一份,並且在台灣和比利時各找一位論文指導教授。一切順利的話,兩年後就能拿到輔大和新魯汶大學的雙碩士學位。論文的主題可以選擇語言學或是法語教學類的題目。我一聽,覺得很划算呀!兩年有兩個碩士學位,還能出國,學費也只要繳輔大的,真的非常值得!和父母討論過後,我就這樣一路從台灣唸到了比利時。

我覺得在比利時的生活有好有壞,以下會就學業、生活、娛樂等不同角度來跟大家分享。

學業:

畢竟是去比利時修學位,我們必修的課程都是法語授課。以我在法文系學法文四年、碩班又一年的經驗,我覺得有時候課程內容很吃力。畢竟我們不再是學法文,學習會話、文法,我們是直接用法文來學新的事物,例如法語教學的理論、用法文寫報告、做訪談等等。在輔大法文系並沒有太多這些經驗,所以儘管出發前我有 B2 的證書,但這完全不能代表什麼。

新魯汶大學的授課方式很進步,老師全部都是使用投影片和 PPT,幾乎沒有看到老師們在用板書。上課的講義會事前上傳到學校網站,我們只要有申請這堂課,就能將講義下載下來。有些老師甚至會在課堂上錄音,讓因為實習、生病、重修等各種因素的學生能有機會回家再複習。

因為雙聯學制的合約,我們一星期修的課程只有大約四門。但是四門的壓力也已經很大了,有些課後需要分組討論、做訪談、做 PPT 等等,這些都很花時間。上課期間我們會遇到來自世界各地的學生,光比利時人就有分法語母語人士的瓦隆人,以及講荷語的弗朗芒人,所以儘管都是比利時人,也不是每個人的法語程度都是很流利的。其他也有越南、波蘭、捷克、剛果等等來自全世界不同角落的同學與你一起上課。我們都得用法文溝通,除了要適應法文母語者的語速和用詞,還要適應不同國家的人的口音等等。如果只是交交朋友真的很有趣,但是如果是

討論報告的時候真的很崩潰。

新魯汶大學也有許多的科系,除了我們所就讀的人文學系,其他還有社會科學、 自然科學等不同領域,也有英文授課的商業管理科系。如果自己有空閒,其實多 去旁聽、或是修讀其他課程也是不錯的。學校也有語言中心,可以學習常見的西 文、德文,也可以上進階的法文 C1 課程。只是這部分就不包含在我們的合約內, 需要另外付費。

生活:

新魯汶校區內有一間大型購物商場 Esplanade,裡面有常見的知名服飾品牌 H&M, Zara 等等,也有一間大型超市 Delhaize,可以買到新鮮的蔬菜、生活用品。如果有缺任何物品,基本上在 Esplanade 都能買到。

學校的宿舍跟台灣的很不一樣。基本上學校都採取放任的態度,住宿合約簽完之後就不管你要如何使用。你只要確定在學期末將房間完好的歸還就可以了。所以很常看到比利時學生晚上開趴,唱歌、喝酒到午夜之後。

新魯汶的主題宿舍 kot-à-projet 也很特別。每間宿舍有自己的主題,例如中國文化、日本文化、小說、划船、環保等等,就是把宿舍和社團結合在一起的概念。 這樣可以讓一群志同道合的人生活在同一屋簷下,一起規劃、舉辦活動。

我當初申請的是個人獨立套房,有自己的衛浴、廚房,所以就沒機會和當地學生相處辦活動。但我會邀請自己的外國同學來家裡吃飯,煮台灣料理給他們。

畢竟外食真的太貴了,而且不是很合自己的口味。想當初出國念書前都沒什麼下 廚經驗,出國一年之後,什麼都會煮了,想吃什麼就自己找食譜來煮!咖哩飯什麼的就太簡單了,到後來雞湯、炒飯、火鍋、沙拉什麼都也都不是問題。要不是 房間沒有烤箱,搞不好連甜點都會做了!

新魯汶因為大多數都是學生,村內也有許多的酒吧。比利時是以啤酒出名的,聽 說至少有超過四百種啤酒,每天喝一種不一樣的,一年還喝不完全部的種類。到 了特殊節慶還有特殊口味,在不同地區也有限量口味,如果喜歡喝酒的人,比利 時真的很適合你!

娛樂:

新魯汶是個小型卻又生活機能健全的小村莊。村中就有一間電影院,每週都有最新的電影。曾經一起看了侏儸紀世界一和二,從晚上八點看到凌晨一點,真的很累人。電影也很有趣,如果是英文配音,就會有法語和荷語雙字幕,如果是法文配音,就什麼都沒有,專心練法語聽力。

市中心有火車站,四十分鐘就可以到布魯塞爾、從布魯塞爾又能去其他城市像是布魯日、根特,甚至要出國去法國巴黎、荷蘭阿姆斯特丹、德國科隆等,甚至要去英國倫敦也可以。從新魯汶到布魯塞爾機場也很近,大概一小時多就會抵達。從新魯汶往南也有一間小機場 Charleroi,過去大約兩小時多,但是從這邊出發的飛機常為廉價航空,所以機票票價可能最便官有十歐!十歐就可以搭飛機出國了!

比台灣從台北到高雄搭高鐵或火車還便宜!

整體而言,出國來比利時念書的經驗真的很值得,也很難忘。這是我人生第一次踏上了歐洲大陸,來到一個法語國家。在這邊人生地不熟,許多時候都得靠自想辦法過生活。在這裡也不容易融入當地人的生活圈,很多時候還是跟講中文的台灣學生或中國學生一起相處。我覺得出國念書就是要適應孤獨吧,表面上看起來光鮮亮麗,但是很多時候還是要蹲圖書館寫報告、找文獻來寫論文。第一次出國念書真的很不習慣,也很常想念家人、想念台灣的食物。但是這也是出國的意義,學著成長,學著自己想辦法。真的很推薦大家有機會就出國闖闖看!